

**Akademická slávnosť pri príležitosti slávnostného otvorenia  
akademického roka 2015/16 na Univerzite J. Selyeho  
Príhovor rektora doc. RNDr. Jánosa Tótha, PhD.**

**Vážení hostia!**

Po uplynutí ďalšieho roka mám opätovne tú česť, že vás môžem privítať na slávnostnom otvorení akademického roka 2015/16 na Univerzite J. Selyeho.

Dovoľte mi, prosím, aby som vám ponúkol stručný prehľad udalostí predchádzajúceho akademického roka. Univerzita J. Selyeho má za sebou rušný jubilejný rok, bohatý na dianie, výnimočný z viacerých hľadísk. Presne pred rokom, 19. septembra sme oslávili 10. výročie založenia našej ustanovizne. Sériu slávnostných podujatí pokračovala v októbri jubilejnou slávnosťou pre zamestnancov našej univerzity. Predošlý akademický rok však nebol iba rokom jubilujúcej univerzity; predchádzajúce mesiace – resp. roky – prebiehali v znamení príprav na komplexnú akreditáciu. Naša univerzita mala predložiť hodnotenie svojej činnosti do 28. februára 2015. Tejto povinnosti, ktorej predchádzala zložitá a rozsiahla práca, sme vyhovelí koncom februára t. r., materiál sme predložili bez formálnych chýb. Univerzita požiadala o akreditáciu celkom 34 študijných programov, z toho 15 na 1. stupni, 14 na 2. stupni štúdia, 1 študijný program na spojenom 1. a 2. stupni štúdia a 4 študijné programy na 3. stupni štúdia. S výnimkou jedného, sme požiadali o reakreditáciu všetkých súčasných študijných programov, navyše sme predložili žiadosť o akreditáciu ďalších dvoch programov na 2. stupni, a taktiež dvoch programov na 3. stupni štúdia. V predchádzajúcich týždňoch Akreditačná komisia zverejnila hodnotenie komplexnej akreditácie verejných vysokých škôl, ktoré podľa harmonogramu mali predložiť hodnotenie svojej činnosti o rok skôr, ako naša univerzita. V prípade niektorých hodnotených vysokých škôl Akreditačná komisia dospela k prekvapujúcemu, občas nečakanému záveru. Univerzity, ktorých ohrozuje odňatie statusu univerzitnej

vysokej školy, majú prijať opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov a do jedného roka podať správu o ich výsledku. Podľa časového harmonogramu hodnotenie činnosti našej univerzity predloží Akreditačná komisia ministerstvu do 28. februára 2016. Ešte skôr, t. j. v najbližších týždňoch sa však uskutoční návšteva pracovnej skupiny Akreditačnej komisie na našej univerzite, na ktorú je naša akademická obec pripravená.

Vážené dámy, vážení páni, vážené slávnostné zhromaždenie! V ďalšom by som chcel povedať zopár slov v súvislosti s hospodárením Univerzity J. Selyeho. S patričnou hrdosťou môžem skonštatovať, že vďaka cieľavedomej a premyslenej stratégii vedeckovýskumnej činnosti sa bežná dotácia na prevádzku a rozvoj infraštruktúry pre výskum a vývoj v porovnaní s rokom 2014 zvýšila o takmer 37 tis. €, pričom výška celkovej dotácie zo štátneho rozpočtu za rovnaké obdobie narástla o viac ako 100 tis. €. Zrejme nie je žiadnym tajomstvom, že bez rozvoja sa nemôže rozširovať a zveľaďovať žiadne zariadenie, žiadna organizácia. To isté platí aj v prípade našej univerzity. Popri tom, že sme sa pripravovali sa nadchádzajúcu komplexnú akreditáciu, realizovali sme dva rozsiahle projekty so spolufinancovaním zo zdrojov Európskej únie. Projekt, ktorého celkové oprávnené výdavky predstavujú 1,86 mil. € je zameraný na budovanie infraštruktúry IKT a modernizáciu vybavenia našej univerzity, na vybudovanie veľkokapacitného dátového centra. Ďalší projekt s oprávnenými výdavkami vo výške 857 tis. € sa zameriava na zvyšovanie kvality vzdelávania tvorbou a inováciou študijných programov troch fakúlt, oponentúrou vytvorených a inovovaných študijných programov, zavádzaním nových metód do vzdelávania prostredníctvom rôznych kurzov a podporou kariérneho poradenstva. Prvý spomínaný projekt sa realizuje v období od februára 2014 do septembra 2015. Druhý projekt sme začali realizovať v októbri 2013 a ukončený bude v novembri 2015. V rámci projektov sa nám podarilo vybudovať moderné dátové centrum, nové miestnosti pre výučbu informatiky, resp. inováciu už existujúcich miestností, modernizáciu počítačového systému univerzitnej knižnice, ďalej vybudovanie jazykových laboratórií na

výučbu cudzích jazykov, zariadiť školským nábytkom nové učebne, uskutočnilo sa vzdelávanie našich učiteľov na jazykových kurzoch a kurzoch IKT, vytvorenie študijných programov, vydanie učebných materiálov nadväzujúcich na tieto študijné programy, a mnoho iných aktivít. Ako som už spomínal, realizácia týchto projektov sa približuje k záveru, ale naša univerzita ani v budúcnosti nemieni byť nečinná v projektovej oblasti. *"Čistý vedecký výskum je skutočným zdrojom pokroku a civilizácie"* – tvrdila Marie Curie. Práve v tomto znamení sme reagovali na výzvu na mobilizáciu excelentných výskumných tímov a predložili sme návrh projektu na vybudovanie unikátneho nanochemického a supramolekulárneho laboratória a inteligentného robotického centra, ktoré sú jediné svojho druhu i v stredoeurópskom meradle. Projekt by garantoval výskumnú činnosť pracovných tímov v uvedených oblastiach počas nadchádzajúcich 5 rokov, čím by naša univerzita mohla vybudovať také zázemie a získať uznanie, ktoré by ju posunulo medzi najvýznamnejšie inštitúcie, a naše excelentné výskumné tímy by sa mohli stať dôležitými zdrojmi rozvoja nášho mesta, regiónu alebo krajiny.

Vážení hostia, milí prítomní! Konkrétnymi informáciami o realizovaných podujatiach, daniach, o našich hosťoch, ktorých sme mohli privítať na Univerzite J. Selyeho v predchádzajúcom akademickom roku, Vám poslúži ročenka našej univerzity. Uvedená publikácia je voľne dostupná vo vestibule konferenčného centra.

Vážené dámy, vážení páni! K otvoreniu nového akademického roka neodmysliteľne patria aj informácie o počtoch študentov, ktoré sú na začiatku akademického roka 2015/16 nasledovné:

na I. stupeň štúdia sa doteraz na Univerzitu J. Selyeho zapísalo celkom 1136 študentov, na II. stupeň štúdia 553 študentov a na III. stupeň 30 študentov. Univerzita má v tomto akademickom roku celkom 1719 študentov. Stav celkového počtu zapísaných študentov podľa fakúlt je nasledovný:

- Pedagogická fakulta má 946 študentov,
- Ekonomická fakulta má 700 študentov, a

- Reformovaná teologická fakulta má 73 študentov.

Údaje o absolventoch vychádzajú zo stavu ku koncu júla t. r. V predchádzajúcom akademickom roku sme mali celkom 559 absolventov, z nich 259 absolvovalo štúdium na Pedagogickej fakulte, 282 na Ekonomickej fakulte a 18 na Reformovanej teologickej fakulte. Z absolventov 16 ukončili svoje štúdium v rámci rigorózneho konania, a 4 v rámci doktorandského štúdia.

Univerzita J. Selyeho počas svojej existencie vydala celkom 6049 diplomov pre absolventov, ktorí úspešne ukončili svoje štúdium, z toho 3279 diplomov pre absolventov Pedagogickej, 2594 pre absolventov Ekonomickej a 176 pre absolventov Reformovanej teologickej fakulty.

Všetky vysoké školy a univerzity čelia nepriaznivému trendu – poklesu počtu študentov. Žiaľ, ani naša univerzita sa nevyhla tejto problematike, vážení hostia! Teraz však s radosťou môžem skonštatovať, že počet prijatých a zapísaných študentov do 1. ročníka na 1. stupni štúdia v porovnaní s vlaňajším rokom narástol až o 59% (z 368 študentov v r. 2014 na 586 študentov v r. 2015), tzn., že teraz máme o 218 viac prvákov v bakalárskom štúdiu, ako pred rokom. Veríme, že táto tendencia bude smerodajná aj na budúce roky.

Po oboznámení sa so štatistikou o počte študentov sa teraz obraciam na študentov našej univerzity! Milí prváci! Váš život sa o chvíľu zmení od základov. Po opustení brán gymnázia alebo strednej školy, komfortu, ktorý vám poskytol rodičovský dom, sa pre vás začína nové, doteraz nepoznané obdobie vášho života. Ak by som chcel používať starý známy motív maďarských ľudových rozprávok, prichádzate k nám skúsiť šťastie. Čo sme zač – to je dané, ale čo z nás bude – to je naša voľba, milí študenti. *"Naše vedomosti sú len kvapkou v mori, a to, čo nevieme, tvorí celý oceán"* – znejú slová Isaaca Newtona. Patrí vám úcta a vďaka za to, že využijúc možnosť študovať vo svojej rodnej reči – v jazyku maďarskom, mienite svoje vedomosti prehlbovať práve tu, vo svojej rodnej krajine, na Univerzite

Selyeho. Nemožno zabudnúť ani na Vašich rodičov, ktorým takisto patrí poďakovanie za to, že vás podporovali a budú vám nápomocní aj počas vášho ďalšieho vysokoškolského štúdia. V mene vedenia a učiteľov našej univerzity Vám sľubujem, že k vášmu štúdiu podáme pomocnú ruku a poskytneme všetku pomoc, a tu by som chcel citovať svojho kolegu, akademika, vedca matematiky, nositeľa Széchenyiho ceny, Kálmána Győryho: *"Verím v pozitívnu motiváciu. Kde človek môže pochváliť, tam nemá byť skúpy na pochvalu, na dobré slovo. Za vedeckú prácu okrem vlastnej radosti z objavu a uznania profesie neprináleží veľa iného"*. Naši pedagógovia venujú osobitnú pozornosť nadaným študentom, rozvíjaniu ich vedomostí, schopností a zručností. Aby som sa zas uchýlil k slovám spomínaného kolegu - matematika: *"Nadanie nie je schopnosť na večné časy – bez práce vyschne ako prameň. Nuž teda treba pracovať a tešiť sa i malým úspechom"*.

Vy, milí naši prváci, za chvíľu po zložení slávnostného sľubu, po imatrikulácii sa stanete plnohodnotnými členmi našej akademickej obce, intelektuálnou súčasťou našej univerzity. Prosím, aby ste sa zapájali do podujatí organizovaných univerzitou, do študentskej vedeckej odbornej činnosti, do mobility študentov, buďte súčasťou formovania a zachovávanía univerzitných tradícií. Sledujte udalosti, ktoré sa odohrávajú v našom meste a staňte sa ich aktívnymi účastníkmi. Nezabudnite na dôležitú povinnosť nás všetkých: na pestovanie a zachovanie našej identity, národných hodnôt, aby sme mohli vytvoriť zdravý obraz našej budúcnosti. Dovoľte mi, aby som do vášho budúceho života tu na Univerzite J. Selyeho zaželel vytrvalosť a usilovnosť, k osvojeniu si vedomostí vhodnú motiváciu, a veselé, optimistické obdobie bohaté na zážitky. A prosím, na záver si zapamätajte slová Zoltána Kodályya: *"Nie je možné všetko očakávať od školy. Škola nám nenaučí všetko, čo je potrebné k životu. Musíme aj my priložiť ruky k dielu....."* Nech sú tieto slová pre vás inšpiráciou, milí študenti!

Vážení hostia, dámy a páni!

Podobne ako po iné roky, aj na prahu akademického roka 2015/2016 vás prosím o spoločnú solidaritu a o podporu našej univerzity a zároveň sa vám chcem poďakovať za prejavenu dôveru a pomoc. Želám vám pevné zdravie, dobrý a úspešný akademický rok a k dosiahnutiu vytýčených cieľov nech vám nechýba pevná vôľa!

V zmysle týchto myšlienok otváram akademický rok 2015/2016 na Univerzite J. Selyeho.